

高质量发展调研行

□ 本报记者 祝伟 杨然

新疆瓜果四季飘香的“密码”

美丽新疆,瓜果飘香。初秋时节,塔克拉玛干沙漠西缘,喀什地区伽师县的新梅已步入采收末期。英买里镇古再村民库尔班·吾普尔手指着地里的新梅告诉记者,今年他家种植的22亩新梅收入有30多万元。

在伽师县,新梅种植达45万亩,占全国种植面积40%。新梅产业的兴旺,是新疆果蔬产业高质量发展的缩影。近年来,新疆从种植、仓储、物流、加工等环节发力,用足优势资源,补齐链条短板,推动果品产量、质量双提升,林果产业效益稳步增长。

产业链的上游,种植是基础。在喀什地区疏勒县塔孜洪乡“蔬乐”现代高效农业示范园里,西瓜个头不大,但价钱不低。疏勒西瓜能卖出好价钱,关键是从种植环节就开始把控品质。在新品种种植试验示范区,农业技术人员通过试验,筛选出最适合当地种植的品种并广泛推广。“现在种植的西瓜,成熟早、口感好、糖分高。”疏勒县郭

牌西瓜种植培训基地运营部主管于尧尧说。

在示范园的光温室大棚里,农业技术人员杨俊超启动智能水肥一体机,能自动兑水、兑肥、兑药,精准满足西瓜每日水肥需求,确保品质标准化。

“蔬乐”现代高效农业示范园规划建设106座日光温室,目前,完成了65座日光温室建设。日光温室种植模式改变了疏勒县长期以来冬季无西瓜产出的历史,冬季也能吃上新鲜瓜果。

产业链的中游,深加工是关键。为解决瓜果收获季节性强的问题,发展瓜果深加工,成为新疆各地提升林果产品附加值的重要途径。

作为著名的苹果和核桃主产区,阿克苏地区林果产品精深加工走在新疆前列。在南疆最大的农产品交易市场——新疆果业交易中心,核桃、大枣、杏干等农产品精深加工能力达到每年15万吨。

果保鲜期可长达6个月……

在位于伽师县的粤伽新梅产业园内,德汇好物农业科技有限公司喀什地区董事长助理孙跃敏说,公司采用全球领先的技术设备,通过冷链物流,将新梅源源不断送往北上广等城市,每年新梅销售量近3000吨。

以产业园为依托,伽师县已建成“县有万吨级、乡有千吨级、中心村有百吨级”的冷链物流体系,总库容15万吨,大幅延长新梅销售时间。

产业链的下游,深加工是关键。为解决瓜果收获季节性强的问题,发展瓜果深加工,成为新疆各地提升林果产品附加值的重要途径。

作为著名的苹果和核桃主产区,阿克苏地区林果产品精深加工走在新疆前列。在南疆最大的农产品交易市场——新疆果业交易中心,核桃、大枣、杏干等农产品精深加工能力达到每年15万吨。

红旗坡农业发展集团是阿克苏农业龙头企业,其深加工项目位于温宿国家农业科技园区,已建成烘干线、冻干线、油炸线、膨化线等现代化生产线,研发生产各类深加工农产品54款,去年产值突破2000万元。

温宿国家农业科技园区党工委副主任努尔佳玛丽·阿里木说,这个科技园以阿克苏地区特色林果产业化发展为核心,目前共落户企业133家,其中果品深加工企业34家。通过龙头企业带动,有效延长了林果产业链,也提高了农产品附加值。

近年来,新疆农业产业集群发展加速推进,打造了薄皮核桃、库尔勒香梨、新疆葡萄等7个产业集群,总产值均超百亿元。同时,自治区还编制了林果产业集群建设规划,制定了红枣、核桃、苹果等12个主栽树种产业链重点工作清单。通过科技支撑、延链补链、龙头带动,新疆林果产业不仅实现了“香四季”,也做到了“走四方”。

日前在古巴哈瓦那召开的“77国集团和中国”峰会发出全球南方强音,“我们反对实施与治外法权相关的法律法规以及所有其他形式的经济强制措施,包括对发展中国家单边制裁。”多国与会人士在峰会一般性辩论中,直接敦促美国结束对古巴、委内瑞拉等国的非法制裁,呼吁发展中国家团结争取发展权益。面对全球南方涌动的发展大潮,美国“制裁大棒”的挥舞空间已愈发狭促,剩下的只是美式霸权“秀肌肉”般的表演。

经济制裁是美国滥施霸权主义、强权政治的常用手段,发展中国家则是其滥施制裁的“重灾区”。除古巴、委内瑞拉外,伊朗、阿富汗、苏丹等国均长期遭到美国系统性经济制裁,包括实施经济金融封锁、全面贸易禁运、剔除国际经济清算系统等各种手段。此外,美国还造出“二级制裁”新名词,在对众多发展中国家企业强施“长臂管辖”后,还要求其他国家也立即断绝同相关企业的一切经济联系,否则也将难逃一劫。美式霸权霸道霸道,由此可见一斑。

美国对发展中国家实施的经济制裁,使这些本就不富裕的国家“雪上加霜”,陷入严重经济困境甚至人道主义危机。在美国滥施制裁下,古巴长期面临严重物资匮乏,委内瑞拉超三分之一人口陷入严重粮食危机,朝鲜、伊朗经济发展长期被封锁,众多发展中国家企业更因美方制裁陷入经营困境。发展中国家是实现联合国2030年可持续发展议程的重要一环,美国不断针对发展中国家挥舞“制裁大棒”,不仅是对相关国家人民生存权与发展权的蔑视,更是对全人类发展事业的严重打击。

作为全球最大经济体,美国罔顾大国责任,在全球大搞制裁,既是冷战思维与痴迷霸权心魔的外在体现,也反映出自身霸权不断衰落带来的极度焦虑。在全球南方国家群体性崛起背景下,美国已越来越无法主导不公正国际经济秩序,在全球收割垄断利益,只能愈发依靠制裁胁迫来达成私利,阻碍新兴国家在全球供应链产业链上的正常攀升。国际危机研究组织近日发布报告显示,近几十年来,制裁已成美国外交政策的重要工具,从2000年开始的21年间,美国对外实施制裁的数量暴增933%。

当前,全球南方国家正团结一心,反对霸权主义和强权政治,推动重构国际经济新秩序。金砖合作机制时隔12年再次扩员,凝聚全球南方合力;东盟峰会上多国领导人强调,东盟不愿成为任何国家代理人,要在平等互利基础上加强与各方合作;“77国集团和中国”峰会上,中国倡导的共商共建共享的全球治理观以及构建人类命运共同体理念被列入峰会宣言。全球正义力量不断壮大,美式制裁已严重违背全球发展大潮。美方一些人如果一意孤行,终将被历史车轮碾压。

郭言

杭州准备好了

□ 本报记者 柳文

亚运会火炬传递圆满落幕

亚运火炬,薪火相传。9月20日,采集自良渚古城遗址的亚运火种,经过2000多棒接力相传,完成了在浙江省内11个设区市的传递,回到杭州。12时20分许,火炬传递杭州站收火仪式在杭州奥体中心举行,最后一棒火炬手、男子网球运动员吴易昺点火种盆。随着火种护卫迎回火种,杭州站火炬传递圆满成功。传递至杭州奥体中心的圣火,将在9月23日的亚运会开幕式上点燃主火炬。

秉持“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念,本次火炬传递线路简约、规模适度。亚运会火炬从杭州出发,在湖州、嘉兴、绍兴、宁波、舟山、台州、温州、丽水、金华、衢州依次传递,最后回到杭州。“作为大型体育盛会不可或缺的传统仪式,火炬传递展示了体育精神和理念,动员更多人参与到体育运动中来。”吴易昺说。

“火炬手来源广泛、选拔公平、代表性

强,既有杰出运动员、教练员等体育工作者,也涵盖时代楷模、道德模范、“最美人物”等各领域先进人士,还包括少数民族、港澳台胞和残疾人代表。”杭州亚运会火炬传递指挥中心主任副指挥长杜作锋说。

亚运火炬传递期间,火炬手们身着红白相间的运动服,高举火炬,展现出体育运动的独特魅力,传递出积极向上、自信自强的精神风貌,生动诠释“心心相融、爱达未来”的亚运主题。

“倡导拼搏精神,传递绿色理念,亚运精神与垦荒精神有很多共同点,需要我

们薪火相传、接续奋斗。”来自国网台州市椒江区供电公司的王海强,是一位坚守东海大陈岛的“垦二代”。他和同事们共同努力下,海岛所有办电业务实现“零次跑”,绿色电网遍布海岛。

在嘉兴南湖畔的革命纪念馆前,火炬手袁晶接棒。作为南湖革命纪念馆讲解员,袁晶长期工作在党史宣讲一线,向世界各地慕名到此的人们讲述红船故事。“一百多年前,革命先辈们在红船上点燃革命火种;百年后,亚运会的‘薪火’在我手中传递,感觉格外亲切。”袁晶说。

杭州亚运会火炬传递路线,既遵循国际大赛惯例,也注重结合文化内涵,展现诗画江南的浙江魅力。从西子湖畔到钱塘江边,杭州站火炬传递路线主题为“锦绣繁华新天堂”,体现“历史文化名城、创新活力之城、生态文明之都”的城市定位;宁波站则以“滨海宁波、扬帆世界”为主题,以中国港口博物馆为起点,在宁波舟山港梅山港区集装箱码头收火,沿途设置具有鲜明标识的互动节目……

亚运圣火,在之江大地传递。期待运动员们在杭州亚运会赛场上奋勇拼搏、交流互鉴,结下深厚友谊。

高举共同发展旗帜

人兼主席黑尔佳·策普·拉普什认为,当前世界必须停止边缘政策,摆脱单边主义。习近平主席提出的全球发展倡议等多项主张,有利于化解当前困局。

“国际社会要以天下之利为利,以人民之心为心,推动发展问题重回国际议程的核心。”中国已向160多个国家提供发展援助,同150多个国家携手共建“一带一路”,同100多个国家和国际组织共同推进全球发展倡议合作。

在不久前举行的“金砖+”领导人对话会上,习近平主席宣布,中方已经成立总额40亿美元的全球发展和南南合作基金,中国金融机构即将推出100亿美元专项资金,专门用于落实全球发展倡议。

同行人类进步正道

在参观展览时,浙江贝达药业股份有限公司董事长丁列明惊喜地发现,这里展出了他和团队人员当年在实验室的场景。

丁列明清楚记得,2005年11月,企业数年攻坚研发的创新药凯美纳取得了重要进展,急于进行临床试验,但仅排队等候审评审批时间就超过10个月。为了加快进程,他给浙江省委写报告,仅仅5天后,凯美纳的临床审批就迎来转机。

从只有几个人的初创企业发展为员工近2000人的上市公司,如今的贝达药业成为集研发、生产、市场营销于一体的高新制药企业,有5个产品上市,40多个在研新药项目。

“既是受益者,也是践行者。”丁列明说,在“八八战略”指引下,浙江这片土壤能让创业种子更好萌发、壮大。

2015年5月25日至27日,习近平总书记浙江调研时指出,企业持续发展之基、市场制胜之道在于创新,各类企业都要把创新牢牢抓住,不断增加研发投入,加强创新平台建设,培养创新人才队伍,促进创新链、产业链、市场需求有机衔接,争当创新驱动发展先行军。

进一步发挥浙江的体制机制优势,大力推动以公有制为主体的多种所有制经济共同发展,不断完善社会主义市场经济体制——“八八战略”第一条即刻画了浙江对民营经济的格外支持与厚爱,让这张“金名片”越擦越亮。

8月10日,浙江省市场主体总量达1000万户,实现历史性突破。浙江华捷新能源运营服务有限公司负责人崔健领取浙江省第1000万张营业执照的图片,就出现在本



9月20日,大型玉米联合收获机在甘肃省张掖市临泽县鸭暖镇张湾村玉米地收获制种玉米。近年来,当地通过建设高标准农田,引入市场化运作模式,实现了制种玉米从种植、管理到收获的全程机械化。成,林霖(中经视觉)

(上接第一版)

日本立命馆大学教授周玮生认为,中国作为发展中国家,在40多年改革开放过程中,积累了诸多宝贵发展经验。全球发展倡议既基于中国发展经验,又基于人类可持续发展大目标,具有重大现实意义和可操作性。

“全球发展倡议聚焦发展瓶颈,相关国家从中受益匪浅。”长期关注研究中国发展的库恩认为,中国的专业知识和经验为发展中国家提供长期、关键的支持。

全球发展倡议聚焦绿色发展、新型工业化、数字经济等重点领域,推进新工业革命伙伴关系建设,助力高质量发展。

在东南亚和非洲,中国企业依托云计算、电子商务、金融科技等新业态,促进各方经贸往来,助力优化当地发展环境。在拉美和中亚,中企参与风电场、水电站、光伏电站等项目助力当地向低碳转型。在全球多地,互联互通成果丰硕,中老铁路、柬埔寨暹罗特朗-格罗奇马湄公河大桥等合作项目极大便利了当地交通,对经济和社会发展起到显著拉动作用。

老挝资深外交官西昆表示,当今世界仍面临后复苏乏力、乌克兰危机等挑战,老挝也受到影响,但因为有中老铁路,老挝旅游业得以较快复苏,货物运输更为顺畅,这帮助老挝经济得以从重重挑战中较快恢复。

“中国在帮助各国摆脱贫困方面,始终满怀诚意并开展积极行动。”巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示,全球发展倡议提出两年来,中国在促进全球南方发展方面展现出更强大的行动力,为包括拉美国家在内的广大发展中国家创造了更多的发展机遇,发挥了改善民生的作用,这有利于世界经济和人类社会的可持续发展。

埃及开罗大学经济与金融法教授瓦利德·贾巴拉表示,中国提出了关于发展的解决方案,许多国家都希望利用这些“钥匙”来解决他们的发展问题。“我们每天都能看到中国的倡议在实实在在的项目中得到体现。”

共启发展新程 展现中国担当

国际形势越是复杂严峻,就越需要各国坚持真正的多边主义,全球发展离不开国际合作。中国高举多边主义旗帜,以开放包容、合作共赢理念汇聚全球发展合力,展现大国担当。

文/新华社记者 (新华社北京9月20日电)

次展览中。

读懂“八八战略”的思想内涵

“八八战略”实施20周年大型主题展览以图片为主,辅以多媒体影音、档案文献、实物等资料,室内外展陈面积达到4500平方米。

一张张生动的历史图片、一件件厚重的文献实物、一段段精彩的视频资料,铺展开一幅迈向高质量发展的之江画卷。

这些承载着时代记忆的展品,引人驻足,更引人思考:“八八战略”何以成为浙江发展的“金钥匙”?

展览展品之一——首趟“义新欧”中欧班列火车头模型,格外引人注目。世界“小商品之都”义乌,是一座建在市场上的城市。近年在全球经济复杂环境下,坚持“兴商建市”不动摇的义乌展现出独特韧性与活力,优势不断巩固扩大,外贸能级、门户功能持续提升。

今年前7个月,义乌出口2837.18亿元,同比增长16.1%,出口增量占浙江全省85.5%,占全国19.8%。

坚持扬长补短才能发挥最大的潜能。参观者感受到,“八八战略”蕴含的“优势论”,是历经实践充分证明的重要方法论。

“回过头看,秉持‘优势论’成就了北仑的跨越式发展。”浙江省宁波市北仑区委宣传部四级调研员张建新说。

从海隅之地到经济强区,从区域性开放门户到高能级战略平台,东海之滨的宁波市北仑区在发扬区位优势、不断扩大优势中茁壮成长。“看见变化,读懂精髓。”浙江展

览馆馆长汪健表示,20年来浙江全方位、系统性、深层次的精彩蝶变,引导参观者深刻领悟“八八战略”的思想内涵和真理伟力。

从上山遗址的发现、发掘,到上山考古遗址公园的建成、开放,再到上山文化研究与传播,回忆起这段历程,金华市浦江县上山遗址管理中心副主任许乾虎感受深切。

“人文连着科教、人才,牵动着地方发展的方方面面。”认真观展之后,许乾虎对于保护浙江文化遗产、夯实“人文优势”有了更深刻的体会。

“八八战略”提出的“环境优势”,显著转化为浙江发展的资源优势。

“浙江机关效能建设,让年轻人有切身的获得感、归属感。”去年博士毕业,选择到杭州就业定居的陶泽举例说,“浙里办”平台的便捷程度远超预期;半小时完成档案流转,10分钟完成社保卡申领、社保证明提取,就医挂号、买车摇号等也能掌上办理。

因地制宜用好“优势论”,不断开辟实践新境界。

今年初,浙江省委全面推动数字经济创新提质“一号发展工程”、营商环境优化提升“一号改革工程”、“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”。

数字经济、营商环境、对外开放,是浙江具备优势的方面所在,也是面向未来构筑高质量发展新优势的潜力所在。

接续奋进创造更加美好的未来

展览上,一组手掌大的蜂群机器人引来众人围观。这是浙江大学控制科学与工程学院FAST实验室的“全自主空中机器人集群”项目成果。“必须再接再厉加强技术攻关,

把握创新主动权。”项目研发团队负责人高飞刚开学就带着学生前来观展,在“推进科教兴省、建设人才强省”的展板前鼓励学生。

从历史中总结经验、汲取营养,获得更好走向未来的智慧与力量。

“大家看完展览,感到十分亲切、振奋,增强了接续奋进的使命感!”中国石化镇海炼化公司党委书记莫鼎革说,公司党委理论学习中心组特意从宁波赶来杭州观展。

在“八八战略”指引下,不断迈向高质量发展的中国石化镇海炼化公司,正在加快推进镇海基地二期项目建设,全面建设“世界级、高科技、一体化”的绿色石化基地。

“展览激励着村民再接再厉,把家乡建设得更美好。”杭州市淳安县枫树岭镇下姜村党总支书记、村委会主任姜丽娟说。

9月12日,全国工商联发布“2023中国民营企业500强”榜单,浙江有108家企业上榜,较上年净增加1家,连续25年居全国第一。

“尽管全球经济形势面临诸多不确定性,但民营经济是浙江发展的独特确定性。”天能控股集团党委书记、董事长张天任表示,沿着“八八战略”指引的方向努力奋斗,让企业对未来发展充满信心。

立足新起点,“八八战略”指引浙江干部群众在壮丽大道上接续奋进、阔步前行。

浙江省委表示,站在新的历史起点上,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,积极推进习近平新时代中国特色社会主义思想的实践探索,持续推动“八八战略”走深走实。

文/新华社记者 (新华社杭州9月20日电)